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Aests Xer
Secirmt —
( Zek, A tesis
Yer seciimni)

T 1nbiiyiikR uzakRligirn
enkRitictikRlennmest

(ENKENB)

o Yeni tesisi, sistemdeki en uzak tesise bile
mMUmMkUn oldugunca cabuk ulasacak
yerde konumlandirmak.

o Bir baska deyisle, yeni tesisin yerlestirilecedi
yere, en uzak kalacak tesisin uzakhginin
enkUcUklenmesi sGézkonusudur.

| o(En uzak tesise ulasmanin enkicUklenmesi) |

ENK f(X) = ENB d(X,P)

1<i<m




ENK f(X) = ENB d(X, P,)

1<i<m

Dikdogrusal uzaklik icin

enk f(x,y) = enb [x-a| +|y —b,|

1<i<m

Kusucusu uzaklik icin

enk f(x,y)=enb \/(x-ai )? +(y-b;)?

1<i<m

Kapsayan enkUcUk cember problemi

om tane nokta var
hepsini icine alan
en kucUk yaricapli
cember ¢

.'.. (ap bi)
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Cember nedire

o Bir tesis yerlestirildiginde, bu tesisten r uzaklgi
icinde erisilebilir ttm noktalarin geometrik yeri

Kusucusu uzaklik icin, r yancapindaki cember

\
%

-
x

Dikdogrusal uzaklik icin,
r yaricapindaki cember
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Tchebychev uzakhigiicin,
r yaricapindaki cember

D/D vzaklik icin
EnkEnb probleminin modellenmesi

m

Pi=(a;. b))
X=(x,y)

d; (X, P;)

: Eski tesislerin sayisi,

. 1. eski tesisin koordinatlar,

: Yeni tesisin koordinatlar,

: Yeni tesisin i. eski tesise uzaklgi,
- Agrrlik katsayisi,

:i. mevcut tesise en yakin olan hizmet
noktasinin uzakhgi (sifir alinabilir)

olarak tanimlandiginda amag fonksiyonu,

Enk f(X)=Enb {w, -d,(XP,)+h}

Enk f(X)=Enb {w, - (x —a|+|y —b))+h;}
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Ornek: Mevcut hastane ve en fazla kaza olan
trafik noktalarina gore, Hizir Acil Servis noktasinin
yer se¢imi (D/D uzaklik)

Hastane
Hastane
Pl
hl
h3
P, Hastane O
X Muhtemel [
kaza noktalari
P, Hizir Acil Servis ]
= noktasi
. . ]
Hastane

| 10

Enk f0) = Enb {w, -(x—a, +|y —b,) +h}
Bunun esdegeri:

Wil [x-af +]y-bj| ]+h=z
i=1,2, .m -

k.d.

Enk z

Veya tUm w;'ler porzitif kabul edilerek,

|x-a;| + |y-bj|<(z-h;)/w
i=1,2, .m
k.a.

Enk z

13.05.2012



Modelin dogrusallastinimasi

o Genelde w;'ler esit ve “1", h, degerleri de
sifir kabul edilir.

o Dogrusallastinrken agirliklann =1 oldugunu
varsayalim.

Ix —a|+|y-bi|<z-h vi=1,2,..., m
k.a.
ENK 2z

x-a|+|y-b|<z-h q

" X-a+y-b,<z-h (1)
ﬂ a,-X+b,—-y<z-h, (2)
‘ ®3) 1)

8 -X+y-b,<z-h; (3)

@ @

13.05.2012



Dogrusal karar modeli

X+y-z<a+b,-h , i=1,2,..,m
X+y+z=2a +b,+h, , i=1,2,....m |
d -x+y-z<-a+b-h ,i=1,2,..m §
-X+y+z2-a,+b,+h, ,i=1,2,...m
k.a.
ENK Z

4xm kisit yerine 4 kisita indirgeyebiliriz.

X+y-z<a +b; -h

X+Yy+z22a +b; +h,
-X+Yy+z2-a +b; +h

k.a. X+y-z<enk{a +b,—h;}
ENK Z '

X+Yy+z=enb{a +b, +h;}

-X+y-z<enk{-a, +b,-h}

—X+y+z2>enb{-a,+b,+h;}

k.a.
ENK Z
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X+y+z>enb{a +b; +h}

—X+Y —2Z < enk{—a; +b; —}
-X+Yy+z2enb{-a +b; +h}

k.a.
ENK Z

X+y-z<c; (1) N
X+y+z=2c¢c, (2)
-X+Yy-z2<c3; (3)
-X+Yy+z2c, (4)

k.a.

ENK Z

Cy = erimk{ai +b; -h}
C, = el?b{ai +b; +h}
C3 = eriwk{—ai +b, -h}
Cy = erimb{—ai +b; +h;}

-X-y+z2-C, zz(cz_c1)
X+y+z>c, 2

X-y+z>-C, }z>(c4_c3)

~X+yY+2ZZ2C; 2 N
k.a.

ENK Z - ¢; =enb{c,-c,, c,—C,}




X+y-z<c¢; (1)
X+y+z=2c, (2)
-X+y-z<c; (3)
-X+y+z2c, (4)
k.a.
ENK Z

y icin Ust ve alt sinir

Benzer sekilde 1 ve 3'0 toplarsak,
1
y = E(C1 +C3 +C5)

2 ve 4’0 toplarsak,

YZ%(Cz +Cy —Cp )

N i “X+y-—z=c (3
1
X igin alt ve Ust sinir _x+y+z2c, (4)
k.a.
ENK Z

1'den 3'U cikarrsak

1
X &L —={Cs=C
2(1 3)

2'den 4’0 cikarirsak,

1
sz(c2 -Cy,)

X+y-z<¢, (1)
X+y+z=2c, (2)
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Eniyi cozum algoritmasi

o Problem verisinden ¢, c,, c3 ve ¢, hesaplanrr.

: Gy = e|i1k{ai +b;, - h;} -
€, = eriwb{ai +b, +h}
Cy = el?k{—ai +b; —h}
Cy = eri1b{—ai +b, +h,}

€
cs =enb{c, -¢,, ¢, -C;} =z =?5

1
(X4, Y4) = E(C1 —C3; C4 +C3 +C5)

1
(X2,Y2) =E(C2 =Gy Gy +1Cy =Cy)

o Eniyi ¢6z0m (x;, y;) ve (X, y,) noktalarini
birlestiren dogru parcasi Uzerindeki herhangi
bir noktadrr.

o Bu yontemi agrrliklar esit ve “bir” e esit
oldugunda kullanabiliriz.
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ORNEK:

P3 (2,8)
|

P5 ‘8'6)

P4 (4,4)
|

P2 (5,2)
|

PH1,1)

i 3 b; a;+b, -a;+b;
1 1 1 2 0
2 5 2 7 -3
3 2 8 10 6
4 4 4 8 0
5 8 6 14 -2

oc,=Enk{2,7,10,8, 14} =2
oc,=Enb {2,7,10,8,14} =14
oc;=Enk {0, -3, 6,0,-2} =-3
oc,=Enb {0,-3,6,0,-2}=56
ocs=Enb { 14-2, 6-(-3) } =12

Enb uzaklik =c5 /2 =12 /2=6

(X1, y1)=(2.5, 5.5) ve (xy y,)=(4, 4)
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P2 (5,2)
O

PH1,1)

J' L

P5 ‘s.s}

P2(52)
| |
PHM}
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P3(2,8)
- .

P2 (5.2)
L]

/ P“‘IJ)

Es maliyet egrisi nasil cizilire

o Verilen bir z degerine gore es maliyet egrisi
cizimek istenirse, izleyen esitsizlikler kullanilir.
Cizilen alanin sinirlari z maliyetine
(uzakhigina) sahip noktalar verir.

X+y<C +2
X+Yy>Cy-2
~X+Yy<Cy+2Z
—-X+Y2C,y-2
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Ornek:

oz=8icin es
maliyet egrisini
cizelim.

X+y <10
X+y=6
-X+y<5
-X+y=>-2
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